

适量采购年货,少放不放鞭炮,就餐按量点菜,剩菜打包带走

过年不忘节俭,渐成市民选择

核心提示

春节刚过,记者走访发现,随着节俭意识逐渐深入人心,合理适量采购年货,少放或不放鞭炮,外出就餐按量点菜、剩菜打包,成为不少市民的选择。

适量买年货 全家人的共识

近日,当记者来到高新区创业路社区居民李加娜家中时,她正抱着不到1岁的外孙女看电视。谈起采购年货,她说,由于家里亲戚多,互相走动吃饭的人也多,以前家里采购的年货经常到元宵节还没吃完。

什么马上就能补,咱们还是要立足家庭实际,合理适量采购年货。”李加娜的老伴儿何长乐说。

从过个年要放几挂5000响的鞭炮,到只有在农历腊月二十三和除夕各象征性地放一挂1000响或2000响的鞭炮,剩下的钱用来买鲜花;从两年前过个年买各种肉类就要花1200多元,到今年采购所有年货不超过600元——和李加娜一样,越来越多的居民在选购年货时更趋理性。

创业路社区居民申晓静今年春节按需定量采购年货,少了惋惜,多了喜悦:“正月初五,家中年货已基本消化完毕,没了去年年货多无法处理、扔掉又可惜的问题,节俭过年,心里更舒坦。”

少放不放鞭炮 过春节要移风易俗

今年春节,少放或不放鞭炮也成了

不少市民的新选择。

69岁的高学广已10多年未放过鞭炮,甚至还与9位老人公开承诺春节不放鞭炮。“除夕和春节当天,社区燃放的鞭炮明显减少。”他说。

同时,也有越来越多居民认识到,传统年味的本质是亲情、团圆和健康,过春节需要移风易俗。家住西工区金谷园路的刘女士说,去年,她给孩子买了400多元的烟花爆竹,而今年只买了40多元的,一天只允许孩子燃放一个烟火。

77岁的丁宝堂则表示:“放鞭炮不仅浪费钱,还容易伤人,这样的传统习俗,不要也罢。”

年夜饭 适应顾客节俭需求

主推平价年夜饭,提醒顾客按需点餐,备足餐盒和塑料袋方便顾客将剩菜打包带走,这是涧西区某饭店经理陈丽

花对于节俭过年的认识。

“越来越多人认识到过年最重要的是交流,加之饭店主打朴实的平民菜品,春节期间年夜饭消费情况十分火爆。”该饭店一名工作人员说。

为适应顾客节俭消费的需求,陈丽花和店员还在提供节俭服务方面动了脑筋。“我们在顾客点餐时就帮他们谋划如何既吃好又不浪费,因为这种特色服务,不少顾客在春节期间多次光顾。”陈丽花说。

此外,打包服务也唤起不少顾客朴素的春节记忆。陈丽花表示,有顾客拎着打好包的饭菜离开时提到,自己童年时父母讲,年夜饭剩得多象征来年各项剩剩越多,自己回去一定要把剩下的吃完。虽是一句玩笑话,但也从侧面说明,回归节俭的传统年、自觉选择理性健康的生活和消费方式正成为社会共识。

本报记者 苏楠 通讯员 杨保国

求证 新闻

解疑释惑 探寻真相

央视播出“洛阳理工学院开学过早”新闻? 记者求证得知——

央视并未播出网络图片造假

春节来得晚,教学内容不减,故该校确实提前一周放假和开学

【今日话题】

24日上午,“洛理校园”新浪微博及“洛阳理工学院”百度贴吧网友吐槽:央视新闻频道近日播出“部分高校开学时间过早”,其中包括洛阳理工学院初十将迎来开学时间,并附有央视新闻截图。此举引发该校部分学生跟帖,抱怨开学时间过早。央视是否播出该条新闻?为何提前开学?记者第一时间联系了该校相关负责人。

求证一 网络截图为PS图片

24日11时28分,“洛理校园”新浪微博发布消息:“欲哭无泪,看来洛理抢头条比汪峰略胜一筹!假期余额不足一周,请尽快充值。”无独有偶,“洛阳理工学院”百度贴吧也发布了此消息,且均附有央视新闻频道的播出视频截图。截图显示,该条新闻由央视新闻频道《新闻直播间》栏目14时25分播出,标题为《部分高校开学时间过早 洛阳理工学院初十将迎来开学时间》,背景为洛阳理工学院西校区图书馆。

网友的吐槽,引发该校学生纷纷跟帖:有的学生抱怨“开学过早,根本买不到火车票”,还有的学生跟帖“初十开学,十五放假”太折腾。

央视是否播出此条新闻?对此,洛阳理工学院党委宣传部相关负责人称,经过认真核实,央视新闻频道并未播出此条新闻,微博和贴吧发布的网络截图为经过PS处理过的图片。

该负责人说,该网络截图中“CCTV13”下面没有“新闻”二字,而且图片左下角的《新闻直播间》栏目名及时间显示的字体颜色均和近日央视新闻频道该栏目的设置不相符,希望大家不要以讹传讹,给广大校友造成不必要的困扰。

求证二 为不影响教学计划提前放假和开学

洛阳理工学院是否正月初十开学?为何要这样安排?

在洛阳理工学院网站,记者查到《关于做好2015年寒假期间有关工作的通知》文件。文件显示,该校学生2015年的放假时间为1月26日(农历腊月初七),3月1日(农历正月十一)报到注册,3月2日(农历正月十二)正式上课;教职工为1月27日放假,2月28日正式上班。与往年放假时间相比,该校确实提前一周放假和开学。

对此,该校党委宣传部相关负责人解释,受2014年闰九月的影响,2015年的春节比去年晚了19天,从而造成学校2014至2015学年第二学期即2015年上半年的教学时间较短,但教学内容不会减少。为不影响正常教学计划的顺利实施,该校的放假时间和开学时间较往年有所提前,但总体放假时间和往年持平,学校也提前通过校园网等渠道通知了全校师生。

本报记者 常书香

3月1日至20日

凯旋东路长乐街至定鼎南路路段机动车道将封闭

途经该路段的3条公交车线路有所调整

本报讯(记者 苏楠 特约记者 姜东)记者昨日从市交警支队获悉,应天门环线道路工程节后重启,从3月1日至20日,凯旋东路长乐街至定鼎南路路段机动车道将封闭,来往车辆请注意绕行。

● 封闭路段南北两侧非机动车道正常通行,禁止一切车辆停放,沿线单位、住户车辆可经非机动车道顺向(右进右出)通行。

● 由南向西经凯旋东路通过的车辆,可从定鼎立交桥经九都路绕行;由西向东的车辆可从玻璃厂路左右转弯经中州路或九都路绕行;由北向西的车辆,可从唐官路或中州路经玻璃厂路绕行。

● 途经该路段的8路、33路、52路公交车线路有所调整。(右图)

制图 葛文

徐家营办事处联手辖区企业举办春节广场文化活动 “春节保留项目”坚持20多年

“这是咱社区居民和企业自己办的晚会,甭管演出水平高低,看着就是带劲!”昨日,涧西区徐家营办事处62岁居民魏秀珍告诉记者。

从20世纪90年代起,办事处联手辖区企业举办的春节广场文化活动已坚持20多年,成为备受欢迎的“春节保留项目”。

现场 台上演得带劲,台下看得热闹

今年的春节广场文化活动由徐家营办事处联合工会与洛阳北易公司工会共同举办的,除了11个涵盖老、中、青、少“口味”的歌舞表演,还有每年春节的“王牌节目”——锣鼓、舞龙表演。(如图)

台上演得带劲,台下看得热闹。记者看到,整个文化活动现场被居民围得水泄不通,社区居民看着一个个异彩纷呈的节目,笑得合不拢嘴。

传统 20多年从没间断过

徐家营办事处党工委书记张振鹏介



绍,从20世纪90年代起,办事处党工委书记张振鹏依托辖区内两个社区工会和企业工会,开始组织春节广场文化活动,使这项活动逐渐成为备受居民欢迎的“春节保留项目”,“20多年来从没间断过”。

“今年是规模最大、参与人数最多的

一次,加上打鼓、舞龙的演员,一共有400多人呢。”徐家营办事处工会协理员郝凯刚说,社区的文化活动丰富多彩,每个节假日都有,春节广场文化活动是全年的重头戏。

“我们就是要把红红火火的生活跳出

来、唱出来、演出来,今后还要越演越好。”退休居民、北方社区舞蹈队的陈彩霞说。

经验 坚持20多年,这些秘诀值得借鉴

“春节保留项目”,怎么就能做到20多年不间断?张振鹏道出了其中的秘诀。

首先,是培养文艺骨干。徐家营办事处辖区文化活动氛围浓厚,拥有一大批老、中、青文艺爱好者;办事处还经常组织一些文艺培训班,把文艺爱好者组织在一起切磋学习。

其次,是搞好配套服务。办事处把社区废旧的足球场改造成文化休闲广场,给居民活动提供了便利;对于居民的文化演出,也给予一定的资金扶持。

最后,就是充分发挥企业作用。企业员工多,凝聚力强,通过资源共享、互利互助等方式,鼓励他们参与辖区的文化活动,对活跃社区文化生活能起到事半功倍的效果。

本报见习记者 朱艳艳 通讯员 李青文/图



羊年春早农事忙

昨日,在洛龙科技园办事处小李屯村,农民朋友正忙着在麦田里锄草。

春节刚过,村民们过节不恋节,掐着时令忙春管,趁天气晴好纷纷投入麦田管理之中,构成了一幅羊年春早春耕的农事图。

王书敏 李灿平 摄

加快建设覆盖城乡的公共文化服务体系

保障人民群众的基本权益